[ Fiche N°3-2 ] [ Se déplacer sur Terre

La terre

Exercice N°1

- — 60°
ATANSEY
F1 N\ Vs
| | T\ o
/‘I&\ : T II" : j\-
.f i““ﬂuﬂ -'.“’ 1o '_.T;I.'
Duesl' : | |
——

S .

Méridien de
Greenwich

a. Placer les points suivants sur le dessin.
M pour Montreal (45°N : 65°0)
R pour Rio de Janewo (25°5 ; 45°0)
V pour La Voulte (45°N : 0°)

b. Donner les coordonnées géographiques des pomnts swivants :
O pour Oslo (.60°N,20°E)
I pour Miamu (.25°N;80°0)
D pour S’ Demis de La réunion ( 25°S;65°E.)
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Exercice N°2

1. La Terre est une sphére de rayon 6 378 km. Un fropigue
est un paralléle stmé dans un plan dont la distance an

centre de la Tere est AH=5849km . Calculer la

loneueur d™an fepigie.
4 )

Luop =2:PixOH= 36750km

2. Dans la prauque, on donne la /azifude du pomnt A au
" . r - -f-—-_‘-h" _—
lieu de la distance OH. Cette Jasifude EOA = 23,5°,

B o, 1) T
a) Démontrer que OAH et EOA ont la meme mesure.
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La somme des angles d’un triangle égale a 180°

#) On considere le tnangle OHA. Calculer la longneur
du frepiguee di Capricorne.

AH=0Axcos A= 6378xc0s(23,5°)=5849km
L=2xPixAH=36750km

3. Un cercle polaire est un paraliele de latitnde 66,3°.

a) Calculer la longueur d™un cercle polaire.

AH'= OA'xcos A'=6378x c0s(66,5°)=2543km
L'=2xPix AH'=15980km
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&) Venher que le cawre de la longueur de Uégnatenr est

égaﬂe a la somme des canes des lDngnEuLs d’un rercle

pofaire ot d'an fropagie.

¢a a l'air magique...Pourtant:
66,5°=90-23,5°
sin(66,5°)=co0s(23,5°)

et comme sin*a+cos?*a=1...

0A sin?(66,5°)+ OA co0s{23,5°)=0Az

Exercice N°3

Les Grecs de I'Antiquité attribuaient déja a la Terre une forme sphérique et Eratosthéne (276-194 av
JC) fut le premier a en calculer la circonférence. Dans tout ce qui suit, la Terre est assimilée a une
sphére de rayon 6371 km.

Partie 1. Repérage sur la sphére terrestre

Afin de se repérer a la surface de la sphére terrestre, on utilise des coordonnées géographiques
(longitude, latitude).

Ville Pays Longitude Latitude
Libreville Gabon 9° Est 0°
Quito Equateur 79° Ouest 0°
Toronto Canada 79° Quest 44° Nord
Toulouse France 1° Est 44° Nord

Questions :

1- Calculer la longueur d’'un méridien terrestre.

Lm=2xPix 6371= 40 030km

2- A partir des informations du tableau ci-dessus

2-a- Indiquer les villes qui sont situées sur un méme meéeridien.
Quito et Toronto sont sur le méme méridien

2-b- Indigquer les villes qui sont situées sur un méme parallele.
Libreville et Quito sont sur le méme paralléle

Toronto et Toulouse sont aussi sur le méme paralléele
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Ville Pays Longitude Latitude
Libreville Gabon 9° Est 0°
Quito Equateur 79° Ouest 0°
Toronto Canada 79° Ouest 44° Nord
Toulouse France 1° Est 44° Nord

Pale nord

3-a- Donner la mesure, en degré, des angles QOT et TIT".
— "
QOT=44°-0°=44° TIT'=79°-(-1°)=80°

3-b- Calculer la longueur de la portion de meéridien reliant Quito a Toronto.

Arc(QT)= OT x 2 x pi 44°/360°=6371x 6,28 44/360
= 4892km

Figure 1b. Plan contenant I'axe des poles et le
point T
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IT=OT x cos 44°

3-a- Donner la mesure, en degré, des angles QOT et TIT".
3-b- Calculer la longueur de la portion de méridien reliant Quito a Toronto.

4- A l'aide de la figure 1b :

4-a- Préciser la longueur OT puis calculer la longueur IT.

Application Numérique: OT=6371km
IT= 4583km

4-b- En déduire la longueur du paralléle passant par Toulouse et Toronto.
Paralléle= 2xPix IT =28795km

4-c- Justifier, par un calcul, que la longueur de la portion de paralléle reliant Toulouse a Toronto est
environ égale a 6399 km.

L'angle entre toulouse et Toronto: A= 80° (cf question 3-a)

Distance Toulouse Toronto= Dtt= paraliéle x 80°/360=6399km
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5- Un systéme d’information géographique (SIG) donne les informations suivantes :
¢ Distance Quito - Toronto : 4891 km
¢ Distance Toulouse - Toronto : 6230 km.
¢ Pour un systeme d’information géographique, la distance entre deux points du globe est le

plus court chemin qui les relie a la surface de la Terre.
Expliquer pourquoi les longueurs donnees par le SIG et celles calculees dans les questions 3 et 4

sont, dans un cas, trés proches alors que, dans l'autre, elles ne le sont pas.

Nous avons fait 'hypothése que la terre était sphérique. Or ce n’est pas le cas la
terre est un ellipsoide de révolution. Ceci induit un Iéger écrasement des péles.

De ce fait les calculs effectués sur la base de la sphére sont plus justes aux petites
latitude qu’aux grandes latitudes.

Axe de
rotation de la

$

6356km




